

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MÁS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION POR SUS DIARIAS Y EXTENSAS INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

Año XXXX
Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.
Todos los pagos anticipados
Número suelto DIEZ céntimos

Lunes 30 de Octubre de 1922

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCION Y ADMINISTRACION
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm. 11.885

Apartado núm. 17

Aniversarios de los señores

DON MANUEL POLO LAGUNILLA

Y SU ESPOSA

Doña Emilia Sánchez Calonge

fallecieron respectivamente el 31 de Octubre de 1909 y el 12 de Enero de 1902

D. E. P.

Sus hijos doña Emilia y don Manuel; hijo político don Ignacio Martínez de Azcoitia; nietos y demás parientes;

Ruegan a sus amigos les dediquen un cariñoso recuerdo, pidiendo a Dios su eterna gloria.

En la forma acostumbrada han concedido indulgencias: Los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Compostela, 200 días. Los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Sevilla, Zaragoza, Tarragona, Granada y Burgos, 100; y 50 los Ilmos. Sres. Obispos de Palencia, Córdoba, Guadix, Tortosa, Cartagena, Huesca, Cádiz, Vitoria, Pamplona, Teruel y Almería.

Los señores sacerdotes que se dignen celebrar mañana martes 31 el Santo sacrificio de la Misa, en las Iglesias de San Lázaro, San Miguel y San Francisco, y las apliquen por el alma de dichos señores, recibirán las gracias y la limosna de tres pesetas.

FUGACIDADES

Los novelistas se anuncian

Celebramos que los novelistas se hayan colocado a la misma altura de valla y de calle que sus colegas, los autores teatrales. A la misma altura de mérito ya estaban hace tiempo: ninguno tenía elevación de aviador; pero era una injusticia intolerable. ¡Dios justo!, que mientras toda la gente estaba familiarizada con los nombres de los autores teatrales, a los novelistas no les conociera ni el señor Vighi, y cuidado, que no conocerles este señor, ya supone tener cantidad de anonimato.

Pues así era. Cualquier ciudadano que estrenara una obra en el coliseo más humilde, conseguía inmediatamente la popularidad. Media columna en todos los periódicos, felicitaciones del Ayuntamiento de su pueblo, treinta días que la empresa coloca en todas las carteleras y en todas las vallas de las casas en construcción, grandes cartelones, anunciando la obra; al autor, a los intérpretes, a los escenógrafos, al sastre y al barrendero del teatro, que a nadie quedan las empresas por mencionar, con un amplio criterio de propaganda. Al cabo de este tiempo, si el autor no es ya familiar en toda la Corte, es que tiene un apellido vasco.

Lo contrario pasaba con los novelistas. ¡Desgraciados de ellos, Dios misericordioso! Mátese usted a escribir, página a página, quinientas, con todo el esmero, con todo el cuidado de no faltar a la Gramática, ni a la lógica, ni a las ideas de los críticos, vaya usted más tarde en peregrinación por todas las casas editoriales; decídase al fin a publicar la obra por su cuenta. Llévela a las librerías para que el librero la baje a los sótanos; además cuide de poner en la primera página del libro las obras que usted no hizo, las que hizo y las que están por hacer, multiplicando el número de ediciones que alcanzó cada una; haga usted esto y mucho más, para que al fin de todo, con sus buenos diez libros a cuentas, no le conozca, literalmente, ni la misma criada de su casa.

La diferencia entre los autores de teatro y los autores de novelas, era tan grande, tan considerable, tan desproporcionada, en verdad, que éstos decidieron un día acabar con los privilegios y con las preferencias, como camino más virtuoso y más meritorio, no solamente para ganar dinero, sino para ir derechos a la

ciudad al específico que inventó o introdujo en España ese acudalado fabricante de novelas, que se llama don Vicente Blasco, hombre no sólo de escribir largo y tendido, sino de ver largo también, con vista de telescopio, a lo Julio Verne.

El específico ha sido el anuncio, invención un tanto endiablada de los genios norteamericanos. Nuestros novelistas comprendieron, muy razonablemente, por cierto, que ellos no podían ser menos que los negociantes de petróleo, de carbones o de embutidos, y sin miras tradicionales, han organizado una propaganda tan activa y tan beneficiosa, que han quedado pequeños a los directores de la concentración liberal. Ya no es sólo el anuncio elogioso en los periódicos, a tanto la línea, como hacían al principio, ahora se anuncian también en las paredes, en las carteleras, en los telones de los teatros y hasta en los escaparates de "Todo a 0,65". Presumimos que dentro de poco veremos al señor Fulano de Tal, novelista ilustre, autor político, por los suelos, no con mal sentido, sino anunciando su última obra por medio de esos aparatos colocados en los balcones y que proyectan el anuncio en las aceras.

Los grandes carteles tienen sobre todo una adaptación loca. "Lea usted, la última maravillosa producción del afamado novelista Fulano. En ella se descubre el alma de una mujer perversa." "No deje usted de leer la interesante novela del ilustre Mengano, donde se estudian las costumbres rarísimas de la región castellana." "Usted leerá la obra más interesante del año, debida a la pluma del popular autor Citano, donde no se sabe cuál admirar más, si su brillante estilo o la maestría con que está concebida la trama." Anuncios redactados en esta sugestiva forma, nos encontramos todos los días sobre las vallas de los solares. Nosotros, claro es, no nos apresuramos a hacerles caso, acudiendo inmediatamente a la librería para adquirir la obra; pero en este Madrid que hay como en todas partes mucha gente cándida y novelera, hay quien leer el anuncio y desprender con toda magnanimidad de las cinco pesetas del coste del libro, es todo uno.

No seremos nosotros, bien lo sabe Dios, que pongamos reparos a estos licitos procedimientos comerciales, y no les ponemos, más que por otra cosa, por ver si llega pronto ese

dades, de cuyas elegías, ya estamos harto cansados y dolorosos.

Ya lo saben los millones de autores inéditos que preparan con la mayor actividad una novela o un delicioso librito de versos, además de una portada sugestiva, deben colocar en todas las paredes, debajo del nombre de cada calle, el suyo propio, dando a conocer al público el portento de su producción.

Y que tengan la suerte de leer el anuncio gente cándida y novelera, que no es tan difícil hallar en viejos y nuevos mundos.

M. ARCONADA

Cuesta Ceinos

MÉDICO - DENTISTA

Mayor Pral., 94, 2.º izquierda

Sucesor de

Ibáñez

DENTISTA

Mayor Pral., 55 Teléfono 112

Gran Funeraria de CRESCO

Casa fundada en 1890

En esta Casa se construyen desde las arcaas fúnebres más suntuosas, hasta los féretros más humildes.

Fabricación de todo género de artículos de viaje, con especialidad en cajas para viajeros.

Mayor Principal, 168

Sucursal en Madrid: Valverde, 14

Sociedad Filarmónica Palentina

Inauguración de la temporada

El esfuerzo de un puñado de hombres entusiastas por interesar al público ante toda forma "artístico-musical", por desconocida y olvidada que esté hoy en día, ha hecho resurgir una producción musical que es remembranza de antiguas tradiciones.

Avidos de curiosidad fueron muchos a la sala de la Filarmónica, quizá no tanto por oír cantar a unos artistas considerados como "Lideristas", cuanto por oír la vieja ópera de Pergolesi (Serva-Padrona).

Creemos fielmente interpretar el sentir general de todos los filarmónicos, diciendo que, escuchando a los artistas en uno y otro concepto, salieron entusiasmados del concierto inaugural.

Nosotros, fieles a nuestro propósito (desde que para bien del público palentino se fundó nuestra Filarmónica) de venerar al arte en toda su pureza y sin distinciones, mucho menos, de considerar a estos actos como mera exhibición de artistas, vamos a considerar al concierto que hoy reseñamos como lo que fue realmente: Un magno recital de "Lieder puro" y de "Lieder operístico", en las dos partes primeras, por intérpretes masculino y femenino (caso insólito hasta hoy en las Sociedades filarmónicas), y una lección artística-musical de estética operística en la tercera parte. Lección dada con mucha oportunidad para apreciar el desenvolvimiento y tendencias estilísticas que se han operado en la música de escena, antes que se desataran las vanidades de virtuosismo y gorgieismos rosinianos (pestilente laguna de la historia del arte musical que corrompió tantos gustos filarmónicos), hasta llegar a la revolución wagneriana en el teatro lírico-dramático de nuestros tiempos.

¡Con cuánta razón decía Nin, en 1914!...

"¿Por qué confundir la erudición con la simple cultura?... La mayor injuria que podemos hacer a una Sociedad culta, en nuestros días, será conceptuarla de iconoclastas inconscientes de nuestro pasado artístico bello.... Se trata de saber lo que es bueno, de no olvidarlo, de no renegar de ello y de amarlo aun dentro de las más recientes expresiones del arte moderno... No leer es aislarse; aislarse es ignorar; ignorar es retroceder y aun oponerse a la ley natural evolutiva de las manifestaciones humanas...."

Razones de índole estética demuestran que la canción encuentra un medio más propicio en la voz de "mujer", porque es ésta por su misma naturaleza eminentemente lírica.

Su voz adormece, parece narcotizar las fibras del corazón. Parece una ilusión, un ensueño amoroso.

Suponiendo el lector interesado en la audición de la ópera de Pergolesi, créesele en posesión de todos los datos técnicos y estéticos de la obra, según la admirable lectura que el notable crítico musical don José Subirá oportunamente escribió para esta audición. A este folleto nos remitimos, y ya habrá podido contrastar el público filarmónico el juicio crítico que se permite hacer el competente musicólogo antedicho con el propio, después de escuchar la partitura.

Un cordial aplauso a todos los artistas que intervinieron en la representación de esta obra.

Pero estas razones no son exclusivas, puesto que poetas y músicos se han inspirado en sentimientos propios para la actuación de voces masculinas.

Sin embargo, la voz de hombre es por su naturaleza misma más dramática cuanto más varonil.

De ahí que los trozos destinados a una voz masculina tengan todos como un dejo de operistas. En este caso su voz es la perfectamente adecuada.

Aunque no son raros los artistas que se dedican a este género, no es caso ordinario que estén colocados en conciertos de "Lieder". Y esto revestía un doble interés. La oportunidad de poder amalgamar en un programa esta novedad, fué sin duda la ópera de Pergolesi.

La espléndida manera de interpretar del señor Orabbé los trozos o fragmentos operísticos que cantó, con sus matices de voz pastosa, dulce, apasionada e intensificada dinámicamente, según lo requería el texto, demuestran un talento musical admirable, de grande valor artístico y perfecto estilo en la dicción.

La voz dulce y sutilmente delicada de la señorita Ottein se presta admirablemente con su notable grado de finura a decir las canciones con hondura sentimental, evitando cuidadosamente tanto la ampulosa y declamatoria interpretación como la banal y exageradamente romántica. Parece realizar un término medio. Oyéndola cantar piensa uno sin poderlo remediar en la intimidad recogida y amorosa de una cámara en el siglo de la galantería, en la época de los cabellos empolvados y casacaes de seda. Canta como se "habla", no "vocea", y a esto se llama propiamente cantar.

Por algo es la canción la flor del sentimiento, y el amor es el perfume o aroma de esa flor.

Su voz adormece, parece narcotizar las fibras del corazón. Parece una ilusión, un ensueño amoroso.

Suponiendo el lector interesado en la audición de la ópera de Pergolesi, créesele en posesión de todos los datos técnicos y estéticos de la obra, según la admirable lectura que el notable crítico musical don José Subirá oportunamente escribió para esta audición. A este folleto nos remitimos, y ya habrá podido contrastar el público filarmónico el juicio crítico que se permite hacer el competente musicólogo antedicho con el propio, después de escuchar la partitura.

Un cordial aplauso a todos los artistas que intervinieron en la representación de esta obra.

Estadística curiosa

Los atentados cometidos en España durante cinco años

De 1 de Enero de 1917 a igual fecha de 1922 van cinco años nada más!

¿Cuántos crímenes sociales ha habido en España? ¿Focos principales? ¿Qué ha sido de la vida en Barcelona durante ese quinquenio?

La cifra estadística general no es pequeña: 1.756 delitos sociales durante los cinco años, así: 1.917, 80; 1918, 157; 1919, 326; 1920, 757; y 1921, 436.

En Barcelona han resultado: 255 muertos, 753 heridos y 355 ilesos.

En Bilbao: 54 muertos, 145 heridos y 68 ilesos.

En Zaragoza: 23 muertos, 51 heridos y 18 ilesos.

En Madrid: 8 muertos, 62 heridos y 61 ilesos.

En Sevilla: 12 muertos, 42 heridos y 31 ilesos.

Entre el último cuatrimestre del pasado 1921 y primero del actual 1922, se nota una disminución de atentados en Barcelona, y aumento escaso en Valencia, Madrid y Sevilla. Permanece estacionaria la criminalidad social en Zaragoza, y sube de un modo alarmante en Bilbao.

Véase ahora la estadística, por el procedimiento empleado en la comisión de los delitos, advirtiendo que no se registran más que los casos de "oficial" comprobación.

Atracos, 15; disparo, 522; arma blanca, 53; explosivos (con efecto), 271; explosivos (sin efecto), 269; golpes, 89; golpes, 39; líquidos corrosivos, 5; casos significados de sabotaje (daños por incendio, veneno, etc), 140; coacciones caracterizadas, 60; saqueo, 25; secuestro, 1; asalto, 13; y "ley de fugas", 18.

Interesante es también el agrupamiento de los atentados por su finalidad. Delitos sociales contra patronos, 179, contra contramaestres demás intermediarios y técnicos, 8; contra obreros, 687.

Entre obreros asociados, colisiones en grupo, 12; contra el Sindicato libre, 26; contra personas representativas, 18; contra la fuerza pública, sus confidentes o auxiliares, 134; contra fábricas, 249; contra masas de público, con fines terroristas, 154.

"LA HIGIÉNICA," Gran Peluquería

Salón montado con todos los adelantos modernos, y único que posee cinco sillones-camas americanos, y Masaje eléctrico americano «Rayo Violeta». Calefacción a vapor.
Mayor 107 Teléfono 10

DIAZ-CANEJA OCULISTA

CONSULTA DIARIA DE ONCE A UN CATEDRAL, núm. 15

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Prudencia Carnicero Urbón

que falleció en Paredes de Nava el 30 de Octubre de 1920

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Desiderio Moro; sus hijos doña Inés, doña María, don Mariano y doña María Purificación; hija política doña Margarita Ribalaigua Mendicuague; hermanos políticos; tíos; primos y demás familia,

Ruegan a V. una oración al recordar tan triste fecha.

Los señores Sacerdotes que deseen aplicar el Santo Sacrificio de la Misa, en las parroquias de Paredes de Nava y Autillo de Campos, recibirán la limosna acostumbrada y las gracias.

VIDA LOCAL

Las filtraciones de la Acequia "Palencia"

Es notorio que se observa en nuestra ciudad, de tres años acá, aumento de caudal en las corrientes subterráneas, claramente manifestado en pozos, sótanos y excavaciones del subsuelo; pero este aumento de progreso, lento hasta aquí, ha tomado tal importancia, en estos días, que creo ha llegado el momento de que el Excelentísimo Ayuntamiento fije su atención en este asunto.

"Hoy 28 de octubre, tenemos alumbramiento de agua corriente a los sesenta centímetros de la rasante de la vía pública, en todos los alrededores de la estación del ferrocarril del Norte."

Este hecho, comprobado por mí en la mañana de hoy, constituye un grave peligro para nuestra ciudad, por los perjuicios de todo orden que puede ocasionar tanto a la salud pública, como a la estabilidad de las construcciones.

Tal aumento de caudal no es fácil suponerle ocasionado por las lluvias, puesto que éstas no han llegado, en estos tres años últimos, a 300 litros anuales por metro cuadrado, cifra menor de la media de los 40 últimos años, luego no siéndonos conocida otra causa que lo motive, es lógico suponer que proceda de filtraciones de la acequia de Palencia. Ahora bien, ¿de qué tramo de dicha acequia proceden? Esto es fácil determinar. La disposición topográfica y geológica de los terrenos en que se asienta Palencia y su campo, es favorable para que por el subsuelo corran dos láminas de agua (las llamo láminas por su continuidad perpendicular a la dirección de su corriente, mejor que hilos de agua infinitos y paralelos) perpendiculares y convergentes al río Carrión, en donde se reúnen las de ambos lados del mismo.

La lámina de agua, que viene de las cuestas del lado Norte, sigue el curso exacto de Norte a Sur; la otra procedente del lado del monte de la ciudad, sigue la dirección O.N.O. a E. S.E. La primera es la que ahora nos interesa, por su paso por el subsuelo de la población. Examinemos su trayectoria. Sentado que la dirección de la lámina de agua es de Norte a Sur y aceptado que el centro geométrico de la ciudad sea el punto de unión de las calles Carnicerías, Barrio Nuevo, Cuervo y Zapata, la vena líquida que pasa por este punto, procederá muy aproximadamente de las capas situadas bajo el puente de la acequia de Palencia, en el camino del Otero. Por lo tanto, si los puntos extremos de la ciudad se encuentran a 500 metros de cada lado N. O. y S. E. de dicho punto situado en la encrucijada de las cuatro calles citadas, y siendo paralelas entre sí, las infinitas corrientes de agua, hallaremos su procedencia en el trozo de la acequia comprendido entre el puente para el paso del Camino de la Miranda, situado en el kilómetro 23-730 y la boca de entrada del túnel, practicada en los terrenos de la Tejería de Hijos de Cándido Germán.

Este trozo de la acequia que mide aproximadamente 1.150 metros, es el que alimenta el gran caudal de agua que se manifiesta en pozos y sótanos, y en cuantos puntos de la población se pretenda excavar algunos centímetros del suelo.

Cuando se hicieron los estudios para el trazado de la acequia, se proyectó primeramente este trozo en curva ligera, desde el kilómetro 24 al Túnel, por entre los dos collados del Bestión y Milagrillos. Pero al observarse que este trazado exigía un considerable desmonte, se hizo necesaria una modificación, llevándole bordeando el alto del Bestión, con rodeo de unos 300 metros, siguiendo la línea de nivel, en una curva de gran desarrollo y después otras dos menores en zig-zags, para llegar al cruce con el camino del Otero.

Indudablemente, si hubiera sido posible adoptar el primer trazado, estarían suprimidas hoy casi en absoluto las filtraciones, porque la caja completa de la acequia, se abriría en arcilla compacta, sumamente impermeable, mientras que en el tra-

rraplén, todo el machón derecho de la acequia, desde la misma solera que a veces no traspasa la capa laborable, hasta el borde superior. La gran permeabilidad de esta forma de construcción, está patente y ocurre nada menos en una longitud de 250 metros, desde las dos tomas de agua, situadas al principio de la gran curva, hasta 50 metros antes del puente para el camino del Otero, permeabilidad natural en terrenos detríticos, acentuada por la presión del agua, actuando energicamente contra el talud exterior de la curva que es precisamente el más débil, el del terraplén.

De este trozo de 250 metros es de donde proceden las aguas que se notan en la plazuela de León y alrededores.

Otra filtración existe en el kilómetro 24,180, por la misma causa de hallarse la solera sobre la tierra laborable y terraplenado al lado derecho de la acequia, pero ésta es de poca longitud e importancia, comparada con la que existe un poco más adelante. Esta es notable y merece consignarse por las curiosas circunstancias que la motivan.

Según nos dice el Arcediano del Alcor, en su Sylva de cosas memorables de la ciudad de Palencia, en 1551 se construyó una acequia para el riego de estos campos, y aunque, según el Arcediano, todo el éxito de la empresa fué debido a Juan de Ayora, hijo del célebre escritor Gonzalo de Ayora, capitán del cuarto militar y cronista de los Reyes Católicos, recientes investigaciones me han demostrado que no poco contribuyó el Erario público y el del Concejo más un donativo de 500 ducados de oro de los testamentarios del Obispo don Luis Cabeza de Vaca, amén de otros importantes donativos locales.

Dicha acequia partía del río Carrión junto a Husillos, en donde aún subsisten hoy las obras de fábrica para la derivación, y seguía en línea muy sinuosa las proximidades de la acequia actual, como puede aún apreciarse en manifestadas señales de algunos predios y en la Fuente de los Labradores, junto a Gijón.

Terminaba esta acequia, sin duda alguna, en cuatro depósitos rectangulares, alineados de 15 m. por 20 m. y con espacios de 10 metros entre el primero y segundo y el tercero y cuarto, y de 20 metros entre el segundo y tercero, formando así dos grupos pareados de 800 a 1.000 metros de cabida cada depósito, según fuera su profundidad, la que hoy ignoramos; a continuación una excavación poco profunda formaba un gran estanque elipsoidal de 75 metros de largo por 20 en su mayor anchura, que serviría para recibir las aguas sobrantes de los cuatro depósitos cuando éstos se llenaban.

No es aventurado suponer que estos cuatro depósitos se utilizasen también para surtir de agua potable en la ciudad por alguna tubería hoy ignorada que lo condujese a una fuente situada en las Puertas de León.

Por causas que hoy no podemos penetrar, la acequia fué abandonada, el revestimiento de piedra de los depósitos desapareció, el arrastre de tierras colindantes de fuerte pendiente cegaron totalmente las cajas de los depósitos borrando hasta la memoria de su existencia. Hasta que una mañana me cupo la suerte de descubrir su emplazamiento. El mejor punto de observación para apreciar el conjunto de los cuatro depósitos es la llave de la toma de agua, situada en el principio de la gran curva en el kilómetro 24,370. Sin moverse de este punto, y dirigiendo la vista agua arriba por los taludes, bordes y tierras adyacentes, al momento se observan los cuatro depósitos que los delatan las tierras rojizas en contraste con las blancas; aproximándose se aprecian sus dimensiones y su corte interior con taludes de 1 por 1.

Como se ve, la acequia de Palencia corta por su justo medio a los cuatro depósitos de 1551, rellenos de tierras oxido-arenosas sumamente perme-

fecha la cantidad de agua que lleva la acequia oscila entre 5 y 40 centímetros (hoy 10 cm.), y si con tan exiguo caudal se manifiesta en la población a los 60 centímetros de profundidad, el día que conduzca un metro es seguro que sufriremos la sorpresa de verla brotar en la superficie.

Si nuestra Corporación municipal reconoce, como creo, la gravedad del caso, podrá fácilmente conseguir que el Estado realice una obra que debió considerarse intrínseca del proyecto total de la construcción de la acequia Palencia, cual es "el revestimiento de solera y taludes, con una materia impermeable" que evite la gran fuga de agua que existe en este trozo, y más especialmente en los 700 metros comprendidos entre el kilómetro 24 y el Puente del Camino del Otero. Si existiese duda, fácil es hacer un estudio de la cantidad exacta de agua que pasa por el kilómetro 24 y la que llega a dicho Puente; la diferencia, deducida la insignificante

pérdida por evaporación, será la cantidad de agua que se viene a la ciudad.

Y para que nada falte en este subrepticio servicio de aguas que padecemos, tenemos el gran regulador de las corrientes del subsuelo en la gran laguna de Casares, a cuatro pasos de la ciudad, en la carretera de Santander.

Claro está que corregida la causa que está en la acequia, desaparecerían los efectos, de los cuales el primero es de dicha laguna.

Moisés DIEZ

NOTA.—Debo hacer constar que el asunto que motiva dicho artículo le considero completamente ajeno a la acertadísima disposición y desarrollo dado a la magna obra de la Acequia de Palencia y, por lo tanto, no debe imputarse censura alguna a los ilustrados ingenieros y ayudantes que en esta interviniere, especialmente a mis queridos amigos don Luis Morales y don Julián Rojas.

Información provincial

ASTUDILLO

La depreciación del trigo

El tema palpitante de la actualidad en los pueblos agrícolas, no es el expediente Picasso ni la destitución del Gobernador de Barcelona señor Anido, es asunto de mayor trascendencia, de vida o muerte para las regiones Castellanas. Es la cuestión de la cotización que hoy tiene el trigo y demás cereales en el mercado nacional. La causa de tal depreciación, unos la atribuyen al Gobierno, otros a la falta de material para el transporte, y no pocos al trigo exótico que entra en España. Todo ello podrá tener más o menos visos de verosimilitud, mas la causa principal no hay que buscarla fuera de casa porque está dentro de la gran familia agraria, que no está organizada cual corresponde a los tiempos en que vivimos, que se encoje de hombros a todo consejo e iniciativa, que no procura que la Estadística de la producción sea una realidad verdadera y no ficticia como hoy es, no por culpa del Gobierno, sino de los mismos labradores que, si recolectan como ocho, declaran como cuatro sin darse cuenta del perjuicio que con estos procedimientos ellos mismos se ocasionan.

Con una estadística, fiel reflejo de lo que en España se recolecta y de lo necesario para el consumo nacional, el problema quedaba resuelto porque el mismo labrador se vería obligado a poner el remedio; que los productos rebasaban con mucho la cifra de lo necesario para el abastecimiento, dedicar menos terreno al cultivo de los cereales; que no se quiere dejar inculto el terreno sobrante, miles de medios hay para ello, ya que existen muchas fuentes de riqueza en la agricultura y de las cuales se cuida muy poco o nada el labrador. ¿No es una rama de la agricultura la ganadería? ¿Qué ha hecho hasta la fecha el labrador de esta región por el desarrollo y prosperidad de la ganadería? ¿Que por el cultivo de la vid que hace años se perdió? ¿Que por el terreno que se presta para arbolado que tanto necesitamos?

Si quiere ganado para cultivar sus campos, está el tratante que los vende; si quiere dar vino a sus obreros, hay almacenistas en todas partes de dicha bebida; si desea leña para su hogar o para construcción tampoco faltan carruqueños que lo traigan a casa por unas cuantas pesetas, de donde resulta que, entre pitos y danzantes, el valor de la cosecha se gasta en cosas que él mismo podía proporcionarse.

El corresponsal, Heraclio F. Fernández.

SAN ROMAN DE LA CUBA

En el día de ayer, y de paso para León, hizo alto breves momentos en la hermosa y amplia plaza de esta villa, un escuadrón de Lanceros de Borbón. — El corresponsal, José García.

VERGAÑO

Merced a las gestiones realizadas por el ministro del Trabajo, señor Calderón, y por el diputado a Cortes por este distrito, don Angel R. Huidrobo, ha sido concedida la autorización para que se construya el camino vecinal que prolongando el ya existente entre Bueda y Valle Es-

pérdida por evaporación, será la cantidad de agua que se viene a la ciudad.

Y para que nada falte en este subrepticio servicio de aguas que padecemos, tenemos el gran regulador de las corrientes del subsuelo en la gran laguna de Casares, a cuatro pasos de la ciudad, en la carretera de Santander.

Claro está que corregida la causa que está en la acequia, desaparecerían los efectos, de los cuales el primero es de dicha laguna.

Moisés DIEZ

NOTA.—Debo hacer constar que el asunto que motiva dicho artículo le considero completamente ajeno a la acertadísima disposición y desarrollo dado a la magna obra de la Acequia de Palencia y, por lo tanto, no debe imputarse censura alguna a los ilustrados ingenieros y ayudantes que en esta interviniere, especialmente a mis queridos amigos don Luis Morales y don Julián Rojas.

NOTAS PALENTINAS NOTICIAS

Ecos de sociedad

CAPITULO DE BODAS

Ayer se leyeron las amonestaciones del culto médico de la Beneficencia municipal don Tomás del Mazo y de la distinguida señorita Petra Zuazagoitia, que contraerán matrimonial enlace en uno de los primeros días de la semana próxima.

Con este motivo recibieron durante todo el día numerosísimas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

— Está concertado el enlace matrimonial de la bella señorita Martina Barbán Delgado, hija del propietario de San Román de la Cuba, don Jesús, con el médico don Francisco Martín Castellanos, hijo del culto médico don Baldomero, vecino de Castromochó.

La ceremonia nupcial se celebrará en el próximo mes de diciembre.

ASALTO EN EL CASINO

A las seis de la tarde concurren ayer a los salones del Casino distinguidas señoras y señoritas, formándose un animado baile que duró hasta cerca de las ocho y media de la noche.

La reunión resultó brillantísima. Hemos oído que una vez estén terminadas las obras que se están realizando en nuestro primer Centro de recreo, la Junta organizará animadas fiestas, entre las que figurará un espléndido cotillón.

Del Ayuntamiento

VINO DE HONOR

Ayer en el Ayuntamiento fueron obsequiados con un espléndido vino de honor los jefes y oficiales del regimiento de Talavera, con motivo del feli zregreso de los escuadrones expedicionarios que llevaron más de un año en la campaña de Africa.

El alcalde, en breves y elocuentes palabras, ofreció el homenaje que la ciudad tributa a la oficialidad de Talavera.

SUCESOS

Hombre muerto por el tren

En la línea férrea y muy cerca del puente «Don Guaraín», fué encontrado en las primeras horas de la tarde del sábado, el cadáver de un mendigo de unos cuarenta años de edad próximamente, que debió ser arrollado por uno de los trenes de la mañana.

Personado en el lugar del suceso el Juez de Instrucción y personal a sus órdenes se procedió al levantamiento del cadáver, y su traslado al Depósito Judicial, donde se le ha practicado la autopsia.

Después de algunas gestiones realizadas por el Cuerpo de Vigilancia de esta capital, se ha logrado saber que el desgraciado hombre se llamaba Tirso González, de 38 años de edad y era natural de Rabanal de la Sierra.

Se conoce que en el momento de ser arrollado por el tren se dirigía a algún pueblo cercano a Palencia para implorar la caridad.

Sala de Socorro

Por el personal facultativo de este centro benéfico, han sido asistidas las siguientes personas:

Galo Paz, de 32 años, que habita en la calle Estrada número 18 y presentaba contusiones de carácter leve, en la región nasal.

Y Fructuoso Buj, de 34, con domicilio en la calle Santo Domingo, número 4, y que sufría una herida contusa en la región frontal.

Un detenido

Por la Guardia civil del puesto de Venta de Baños, fué ayer detenido José María Erville, por maltratar a un empleado de la Compañía del Norte insultando al mismo tiempo a otros que prestan servicio en aquella estación ferroviaria.

Teatro Principal

Mañana, martes, se celebrarán dos sesiones, a las siete y diez noche, proyectándose los episodios quinto y sexto de la serie «La gran jugada», y la preciosa serie del «Programa GAUMONT», «Trabajo», estrenándose el libro tercero.

Salón Novedades

Mañana debutará en este pequeño coliseo, la colosal atracción «Troupe Fémina», que en brillante actuación artística, viene recorriendo las plazas de Bilbao, Oviedo, León para debutar en ésta y seguir Burgos, Valladolid, Salamanca y otras.

Sus trabajos son malabaristas—acrobatas y bailes.— Imitación de las

Las misas que se celebren en la Ermita de Jesús de Nazareno, los días 1, 2, 3, 6 y 10 del próximo mes de noviembre, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de don Arturo Ortega (q. e. p. d.).

El Ayuntamiento de Ventosa de Pisuegra, ha declarado vacante el cargo de Inspector de carnes e Higiene pecuaria, pudiéndose solicitar la plaza en el término de 15 días. La asignación anual está señalada en 750 pesetas.

La Administración de Propiedades e Impuestos de esta Delegación de Hacienda, ha remitido para su publicación en el «Boletín Oficial», una circular interesante sobre el impuesto del 20 por 100 de propios y 10 por 100 sobre pesas y medidas.

El 26 del próximo mes de noviembre se celebrará subasta de los diferentes objetos depositados en el Monte de Piedad de esta población.

Con motivo de comenzar pasado mañana, miércoles, las populares fiestas de los Santos en Herrera de Rio Pisuegra, se han concentrado en este puesto fuerzas de la Guardia civil.

Las ferias que en esta época tienen lugar en aquella importante localidad, prometen estar muy animadas, por haber comenzado a acudir a ellas gran número de forasteros.

Según comunicaciones recibidas en el Gobierno civil de esta provincia, se han declarado varios casos de viruela en el ganado lanar de los pueblos de Respenda de la Peña, Marçilla de Campos y Cevico de la Torre.

El ganado contaminado de la temible peste, ha sido aislado convenientemente.

Anoche fueron detenidos por una pareja de la Guardia de Seguridad cuatro jóvenes graciosos, quienes en una de las funciones que ayer tuvieron lugar en el Teatro Principal provocaron un regular escándalo.

El director general de Orden Público se ha dirigido en comunicacion oficial a las fuerzas del Cuerpo de Seguridad que prestan sus servicios en la cercana estación de Venta de Baños, haciendo constar su satisfacción por haber hallado uno de los guardias de dicho Cuerpo una cartera que contenía importante cantidad de billetes de diferentes nacionalidades.

Se encuentra vacante, por dimisión del que hasta ahora la venía desempeñando, la plaza de secretario del Ayuntamiento de Villaviudas, con la asignación anual de 2.000 pesetas. Puede solicitarse en el plazo de 15 días.

Quien haya encontrado medio billete de la Lotería Nacional para el sorteo próximo, con el número 977 de la fracción del 1 al 5, se servirá entregarlo en el kiosco del Navas.

Por R. O. C. 27 actual se concede un plazo de veinte días o sea hasta el 16 de noviembre próximo para que puedan acogerse a los beneficios de cuota del capítulo XX de la ley de reclutamiento los reclutas del reemplazo de 1922 y agregados al mismo.

Los de dicho reemplazo que estuviesen acogidos ya a la cuota de 1.000 pesetas podrán optar a la de 2.000 pesetas, solicitándolo en el mismo plazo de veinte días.

Todos los individuos que deseen acogerse a los beneficios de cuota por esta ampliación quedan obligados a presentar el certificado de aptitud de la instrucción.

Palencia 30 de octubre 1922.— El Coronel Gobernador Militar.

Suscripción abierta para constituir un fondo, cuyos productos se adjudicarán anualmente, como premio a la constancia y laboriosidad, y con el nombre de PREMIO MADRID MANSO entre los obreros de la Escuela de Artes Industriales, de la Propaganda Católica.

Suma anterior, 291'55 pesetas; May

Don Moisés Diez, 20 pesetas; García de la Ilustre Sr. D. Andrés Pérez, 2; Cruz, 10; don Florentín Pérez, 2; don León Aguilar, 3; don Isidoro Barro, 5; M. I. Sr. D. Mariano Barro, 5; Sres. Hijos de don Manuel García de los Ríos, 20; don Manuel García de los Ríos, 20; don Manuel Pastor y Ojero, 5; don Eugenio doña Sabina Pastor y Ojero, 5; don Ignacio Caballero, 10; don Eduardo Galiano, 10; don Domingo Díaz Caneja, 5; don Juan Díaz Caneja, 5; don Emilio Díaz

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

Las operaciones en Melilla proseguirán por la costa para la toma de Afrau y Sidi-Drís

Castro Girona regresa de Tazarut y el Alto Comisario se traslada a Melilla.—El Rey llega hoy a Madrid.

Actualidad informativa Nota oficial

A la salida del último Consejo de Ministros celebrado en la Presidencia, el señor Piniés entregó a los periodistas la siguiente referencia oficial sobre lo tratado: «Comenzó el Consejo con la lectura de los telegramas cruzados en estos últimos días entre el ministro de la Gobernación y el Gobierno civil de Barcelona, así como de la conferencia telegráfica celebrada entre el presidente del Consejo y el gobernador, que a juicio del Consejo justifican las resoluciones adoptadas con relación a aquel Gobierno civil y a su Jefatura de Policía.

También se ocupó el Consejo de las últimas y satisfactorias noticias recibidas de Marruecos, que denotan, conforme a lo tratado en las entrevistas del alto comisario y el Gobierno, que sólo se realizan avances a requerimiento de las kábilas que quieren someterse al Majzen, con todas las garantías previas necesarias en consonancia con el criterio constantemente mantenido por este Gobierno sobre el carácter que debe tener el protectorado. Se examinaron las modificaciones

introducidas a consecuencia de lo aco dado en el Consejo último en el Convenio con Inglaterra, y estimándose beneficiosas para los intereses españoles, se aprobó definitivamente el proyecto.

Se despa haron los expedientes siguientes:

Marina.—Un expediente de libertad condicional.

Gracia y Justicia.—Varios expedientes de indulto.

Hacienda.—Varios expedientes de créditos extraordinarios, uno de ellos para la ampliación de los créditos del personal subalte no del Estado.

Otro sobre donación de terrenos al ayuntamiento y Diputación provincial de Tarragona para construcción de Museo Arqueológico y Biblioteca provincial.

Otro sobre donación de terrenos al Ayuntamiento de Getafe para campo de aviación.

Otro sobre adquisición de casas por ampliación de la Universidad de Valladolid.

Guerra.—Varios expedientes de trámite, otros sobre adquisición de material, y otros sobre adquisición de terrenos y ejecución de obras de diversos cuarteles.

Otro de concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria a 23 jefes y oficiales.

Otro concediendo la Medalla Militar al Grupo de escuadrillas de Aviación de Melilla.

“DIARIO OFICIAL”

En el del ministerio de la Guerra se publica hoy una disposición ordenando que el capitán de Intendencia don José Esteve pase, ascendido, a la Comandancia de Palencia.

Se inserta el anuncio del concurso para proveer la plaza de comandante médico cirujano del Hospital de Carabanchel.

LA “GACETA”

En este periódico oficial se dispone que los secretarios de Audiencia que ingresen en la carrera judicial no podrán desempeñar, en lo sucesivo, aquellos cargo s.

LLEGADA DE ARLEGUI

Ayer llegó a esta Corte el ex comisario superior de Policía de Barcelona, general Arlegui.

Interrogado por los periodistas sobre su dimisión, dijo que había sido relevo, extrañándole mucho que la “Gaceta” no lo hubiese especificado de esta manera.

Hablando de la situación de Barcelona, dijo que no es cierto el planteamiento de graves cuestiones de carácter social en la Ciudad Condal.

Todo el problema—añadió—se reduce a la actuación siniestra de algunas bandas de anarquistas que se dedican a la caza de hombres.

EN GOBERNACION

El ministro de este departamento, señor Piniés, al recibimos esta mañana a los representantes de la Prensa, nos dijo que los gobernadores de provincias transmitían noticias tranquilizadoras.

De Santander se tenía noticia que sigue en el mismo estado la huelga general de obreros metalúrgicos.

Anunció que los ministros se reunirán nuevamente para despachar algunos asuntos que quedaron pendientes en el Consejo celebrado el sábado por la tarde.

CONTRA MILLAN DE PRIEGO

Ayer no pudo celebrarse en esta Corte el anunciado mitin organizado por la Defensa de la Liga de derechos del hombre, para protestar contra el arbitrario sistema seguido por el director general de Orden público, señor Millán de Priego.

EN LA PRESIDENCIA

El señor Marfil recibió a los periodistas, diciéndoles que a primera hora de la tarde llegaría a Madrid Su Majestad el Rey don Alfonso, procedente de la finca La Vesta

a la sanción, regia algunos importantes decretos de distintos departamentos.

Después de despachar el Monarca con el presidente, se trasladará a la inauguración del Palacio del Hielo.

EL TRATADO INGLES

En el último Consejo, los ministros de Estado y Hacienda se ocuparon extensamente del Convenio comercial con Inglaterra, fijando algunos detalles que se tendrán presentes antes de firmarle.

Seguramente mañana o pasado se firmará definitivamente dicho Tratado comercial.

NOTICIAS DE MARRUECOS

En el ministerio de la Guerra se facilitó esta mañana a la Prensa el parte oficial que transmite desde Tetuán el alto comisario, general Burguete.

“Por la Policía del Kert han sido recogidos once fusiles.

En la plaza de Melilla circula insistentemente el rumor de que en las últimas operaciones verificadas ha sido muerto el cabecilla Abd-el-Kaar.

En Ceuta, Tetuán y Larache, no ocurre novedad.

En Gomara aumentan las sumisiones.

A bordo del “Cataluña” salgo con dirección a Melilla.

REGRESA CASTRO GIRONA

De Tazarut ha regresado a Tetuán el general Castro Girona y el oficial intérprete, después de haber celebrado algunas conferencias con el Raisuni.

MAS NOTICIAS

Dicen de Melilla que fuerzas de Lusitania llegaron hasta las cercanías de Annual, recuperando siete cañones, que por lo avanzado de la hora no pudieron ser llevados a las posiciones de vanguardia.

Por confidencias del campo enemigo se sabe que los bombardeos realizados por las escuadrillas de aviación, se han producido grandes daños en las kábilas rebeldes.

En los últimos bombardeos se produjeron quince bajas al enemigo.

Se espera la llegada del general Burguete para reanudar el avance.

Se dice que las operaciones proseguirán por la costa tomándose a Frau y Sidi-Drís.

VIAJE COMENTADO

Se dice que el viaje realizado a Melilla por el secretario del general Burguete tiene gran importancia, suponiéndose que está relacionado con un hecho de mucha trascendencia, que no se ha realizado a causa del mal tiempo.

Otros creen que se trata de preparar un simulacro de avance desde M'Ter, para dominar la costa en gran extensión.

También hay quien supone que el viaje esté relacionado con el rescate de los prisioneros.

EL PROCESO BERENGUER

La Prensa comenta el acuerdo adoptado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina para solicitar del Senado el oportuno permiso a fin de procesar al general Berenguer, como consecuencia de las responsabilidades que se desprenden del expediente Picasso.

Hablando con un periodista el general Berenguer, ha dicho que no tiene, del acuerdo de procesarle, más noticias que las indirectas y aquellas que circulan por la Prensa.

—Es absurdo—dijo—que el general Aguilera, que era el capitán general de la primera región cuando se enviaron los primeros refuerzos, y por lo tanto, culpable de las deficiencias de estas tropas, sea el que venga a juzgarme ahora.

Lo del suplicatorio—añadió—me lo esperaba, porque en el Consejo de guerra están todos mis mayores enemigos.

Mi responsabilidad es, en todo caso, moral, y estas responsabilidades no se sancionan nada más que de

ahora para que se formulen las inculpaciones que se me hacen.

También es curioso que se pidan responsabilidades al vizconde de Eza, cuando su labor fué puramente administrativa, toda vez que para la dirección de avance yo me entendía con el ministro de Estado señor marqués de Lema.

¿VAPOR QUE NAUFRAGA?

En toda la costa de Levante circula con insistencia el rumor de que ha naufragado en alta mar el vapor trasatlántico “Miguel Sorolla”, perteneciente a la Compañía Transmediterránea.

GOBERNADOR ENERGIICO

Comunican de Alicante que el gobernador ha dado orden para que desde primero de noviembre se suspenda en cabarets y cervecerías el servicio de camareras.

Está dispuesto a mantener su actitud sin atender a ninguna reclamación.

Con esta disposición quedarán en la calle más de cien mujeres, toda vez que la mayoría de los establecimientos estaba servido por mujeres.

DE BARCELONA

Comunican de la Ciudad Condal que ayer se inauguró el primer trozo del ferrocarril a Monistrol.

En representación del Gobierno asistió el director general de Obras públicas, que hoy ha regresado a Madrid.

IMPRESOS

Quando los precise dirijase a la VIUDA de J. ALONSO ALONSO

Lucio E. de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Representa a la importante Compañía de Seguros contra incendio “La Catalana”, cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Compra-vende valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados.

Los referidos valores comprados con su intervención, son irrevindibles y responde de ellos conforme determina el Código de Comercio. Escritorio: Barrio y Mier, 14, primer piso.

Está Vd. en períodos difíciles de su vida, ha llegado Vd. o se le acerca el período peligroso del “cambio de vida”, no lo tema, sea cual sea su estado, tomando

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Registro civil

En el Juzgado municipal se ha registrado, hasta la una de la tarde del día de hoy, las inscripciones siguientes:

Nacimientos.—Paula Arnáez Sánchez, de Santiago y Modesta, Mercado, 14; Fernando Cobarrubias Franchilla, de Victoriano y Domingo, Mercado, 5.

Matrimonios.—Ricardo Villar, de Villavicencio, de treinta y seis años; con María Barba, de Palencia, de veinticinco.

LEA en cuarta plana el anuncio. Este invierno no se conocerá el frío.

EL DIARIO PALENTINO

Fábrica de Someros de Punto
Enorme surtido en interiores para señora, caballero y niños. Medias y calcetines. Siempre barato. Ventas al por mayor y menor. Esquina a las calles Lonja y Jabón (Valladolid).

Se necesita primer dependiente, práctico en el comercio de coloniales y ultramarinos y auxiliar o aprendiz para el mismo. Dirigirse con informe de garantía, al apartado núm. 29, o personalmente a esta Administración.

Sombreros

VICENTA ACITORES, de regreso de Francia, donde se ha perfeccionado en la confección de sombreros, ofrece sus servicios y modelos en la Plaza Mayor, 7, 3.º

Queso del país, calidad extra, 4 pesetas kilo. También acaba de recibirse Gruyère Suizo legítimo.

Casa Julián Díez

Lecciones de Francés y contabilidad en horas convencionales. Informarán en las oficinas de Estadística.

NO RECONOCEN rival los vinos finos Rioja, elaborados por las Bodegas Franco Españolas de Logroño

ACADEMIA

Callejas y Royo del Banco de España. Se cursa en esta Academia: Aritmética y Cálculo Mercantil, Contabilidad, Correspondencia y Documentación Mercantil, Organización Comercial, Legislación y Prácticas Mercantiles, Operaciones de Banca y Bolsa. Horas de matrícula: de 3 a 5 de la tarde. Cardenal Almaraz, número 1, piso 2.º

¡ATENCIÓN!

Compradores de gasolina: Si queréis economizar al comprar este artículo, hacerlo a la «COMPANÍA COMERCIAL PALENTINA (S. A.)». Encontraréis, haciéndolo así, ventaja en el precio e inmejorable calidad, por su gran rendimiento.

Banco Herrero

PALENCIA

CAPITAL: Quince millones de pesetas

CUENTAS CORRIENTES: 3 por 100 a la vista

Unico BANCO que abona este interés en la plaza

Caja de Ahorros: 3 y 1/2 por 100 a la vista

Cajas de alquiler: Servicio especial muy económico que hasta la fecha sólo tiene este Banco, para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., instaladas al efecto en su local, con todas las seguridades que la experiencia aconseja



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Chocolates finos

SUCESORES DE HIJOS DE ZURICALDAY

Sotés, Garay y C.ª — BILBAO

Primera marca española

Fábricas en Bilbao y Pozuelo (Madrid)

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos esta de capital.

HOTEL ESPAÑA-BARCELONA

NUEVA DIRECCIÓN

200 habitaciones con agua corriente, caliente y fría, calefacción, teléfonos etc. El más económico en su clase. Pensión desde 15 pesetas.—Precios especiales para familias. Calle San Pablo.—Barcelona

MAIZ PLATA

